

# 《2020年春季直播产业人才报告》发布 教育培训领域竞争激烈

■ 李文

除了时下火热的几个直播达人以外,真实的直播人才市场究竟怎样?近日,智联招聘携手淘榜单共同发布了《2020年春季直播产业人才报告》(以下简称《报告》),针对疫情以来的直播行业发展形势、人才市场供需关系以及直播人才技能要求进行探究,为广大求职者提供指导参考。《报告》显示,春节之后直播行业的招聘需求同比上涨132.55%,直播人才的平均月薪达到了9845元,教育培训领域竞争激烈。

## 直播行业招聘需求同比逆势增长

《报告》显示,受疫情影响,2020年春节复工后一个月内,企业整体招聘职位数与招聘人数分别同比下降31.43%和28.12%。在此背景下,直播行业人才需求量却逆势猛增。针对直播相关岗位而言,招聘职位数在一个月内同比上涨83.95%,招聘人数增幅更是达132.55%。

值得一提的是,除全职岗位以外,直播类岗位也成为灵活就业的蓄水池,直播相关兼职岗位的数量同比增长166.09%,是全职岗位增速的2倍有余。薪酬方面,今年春节后一个月内,直播相关岗位的平均招聘薪酬为9845元/月,高于全行业平均水平,较去年同期小幅上涨1.63%。

## 直播岗位主要靠实操技能取胜

《报告》显示,针对直播工作,企业对人才的学历与工作经验硬性要求较少。智联招聘全平台岗位学历要求主要集中在大专(43.2%)与本科(26.78%),而在直播相关岗位中大专与本科占比则为18.54%和7.11%,近七成岗位对直播人才的学历水平无要求。

此外,在工作经验方面,全平台的要求分布均匀,其中“1-3年”与“3-5年”合计占比近五成,与此同时也保持了一定的招聘灵活性,38.09%的岗位表示接受“经验不限”。直播岗位不要求工作经验的岗位占比接近全平台的2倍,其次是占比18.03%的“1-3年”。

直播工作的低门槛,为人们构建了美好的网红梦,也促使各领域企业向“直播+”发力,通过新商业模

式所带来的增长反哺直播行业。但仔细研究招聘要求,多数都要求直播相关人才具有特殊才艺、表达能力强、互动能力强,有些还要精通美妆或时尚等领域的专业知识。虽然这些要求与工作经验和学历无关,但综合技能要求也是比较高的。

## 教育培训领域竞争激烈

数据显示,教育/培训/院校领域对在线授课教师的招聘岗位数占有直播岗位的2.72%,却吸引求职者投来大量简历,促使其成为直播细分领域中热度最高的领域,竞争指数达到20。“防控疫情期间,各地大、中、小学都开启云课堂,老师们也纷纷化身‘主播’,‘直播+’所带来的模式无疑为教育行业指引了新方向。”智联招聘重庆市场与用户增长部总监范静说。这也导致教育行业求职者改变赛道,将目标转移至在线教育,解决教育资源的区域性分布不均等痛点。

平均招聘薪酬上,教育/培训/院校领域以11577元/月位居第一,薪酬高于直播行业平均的还有媒体/出版/影视/文化传播(10250元/月)、互联网/电子商务(10120元/月)和娱乐/体育/休闲(10049元/月)。



## 两部门出台举措 促进返乡留乡农民工就地就近就业

新华社北京电(记者于文静)针对新冠肺炎疫情给返乡留乡农民工就业增收带来困难,农业农村部、人力资源和社会保障部近日制定印发《扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模实施方案》,要求各地在推动农民工有序返城返岗就业的同时,加强政策扶持,强化指导服务,扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模。

这是记者3月30日从农业农村部了解到的消息。

方案要求,各地以实施乡村振兴战略为总抓手,以促进农民就业增收为目标,集成政策措施,集聚资源要素,集合公共服务,引导回归农业稳定一批、实施农村基础设施项目吸纳一批、创新业态培育一批、扶持创业带动一批、公益岗位安置一批,扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模。

方案提出,落实就业扶持政策,引导企业扩大岗位。落实落细吸纳农民工就业的财政、税收、信贷等扶持政策,对首次创业、正常经营1年以上的返乡留乡

创业人员给予一次性创业补贴,对符合条件的返乡留乡人员创业担保贷款予以贴息。支持企业通过临时性、季节性、弹性工作等灵活多样形式,吸纳农民工灵活就业、共享就业、兼业就业。

方案明确,开发更多新型业态,加强基础设施建设。积极发展生产性服务业、农产品初加工、休闲旅游和生活性服务业等,吸引农民工在农业前端、后端和农村内部就业。鼓励开展以工代赈吸纳农民工就业。引导社会资本下乡,建设原料基地,下沉加工产能,兴办商贸物流,增加农民工就业岗位。

方案要求,优化就业创业服务,开展职业技能培训。健全岗位信息公开发布平台,组织开展线上线下多元化就业指导,在县乡行政服务大厅设立服务窗口,提供“一站式”服务。开发一批特色专业和示范培训线上培训课程资源,加强就业见习实习、创业孵化实训基地建设,组建创业导师队伍和专家顾问团。

## 重庆首届蓝领人才 视频招聘会开启

本报讯(记者樊洁)随着各行业基本实现复工,企业的招聘需求也逐渐增加,一线基层岗位缺口加大。为满足企业的用工需求,给技工、普工、农民工等人群搭建便捷高效的就业平台,4月1日13:30—17:00,由汇博网旗下快米工作主办的2020年重庆市首届蓝领人才视频招聘会在网上开启。当天,有35家企业提供岗位1000余个,通过视频面试,让求职者足不出户即可实现就业。

汇博网的招聘大数据显示,随着企业经营秩序加快恢复,2020年3月重庆蓝领的用工缺口达136万人,比上个月增长近2万人。而近期的线上招聘会大多是针对白领和应届生举办的,蓝领岗位的需求未得到集中解决。

求职者方面,汇博人才市场相关负责人介绍,蓝领人群对于互联网的使用并不充分,大多停留在娱乐阶段,如刷视频、玩游戏等,而对于利用互联网求职这类服务型功能,蓝领人群稍显慢热,更多的是依赖线下招聘会寻找工作。疫情使得汇博人才市场每周二、四、六惯例举行的线下招聘会暂时停办,但3月开始每到周二、周四、周六,汇博人才市场总会有超过百人的蓝领人群来询问招聘会开办时间。蓝领人群的求职需求可见一斑。

据悉,参与此次蓝领人才视频招聘会的企业涉及机械重工、建材、电子半导体、建筑工程、软件、整车制造、汽摩零配件、互联网、房产开发/中介、计算机软硬件等多个行业,包括技工、普工、维修、检验、安保、保洁、物流配送、服务员、收银员、餐厨等岗位。月薪集中在3500-5500元,大部分企业都提供包吃住、五险等福利。

值得一提的是,为确保蓝领人群顺利就业,并为供需双方搭建一个精准招聘、精准择业的沟通交流平台,主办方快米工作在联系招聘单位时充分考虑到技工、普工的就业需求,联系的参会企业对应聘人员学历、经验等要求普遍不高且年龄限制放宽,以求最大限度满足技工、普工、农民工找到合适工作的需求。

## 失业登记全国统一服务平台开通

3月31日,人力资源社会保障部开通失业登记全国统一服务平台,提供失业登记申请和办理进度查询服务,服务对象包括劳动年龄内、有劳动能力、有就业需求、处于无业状态的城乡劳动者。

劳动者可登录人力资源社会保障政务服务平台或下载“掌上12333”客户端,通过全国统一服务平台在线办理。此外,劳动者也可通过户籍地或常住地提供失业登记服务的网站、手机客户端、微信等应用平台在线办理,或到人社部门公共就业服务机构现场办理。

据悉,劳动者进行失业登记,需填写失业人员登记表,由本人书面承诺填写信息的真实性,不再提交其他材料。人社部门将通过信息比对等方式审核登记信息,必要时通过工作人员调查核实。登记失业人员将免费获得就业创业政策法规咨询、信息发布、职业指导和职业介绍、创业服务等基本公共就业服务。符合失业保险金申领条件的,可一并办理失业登记和失业保险金申领业务;符合就业扶持政策条件的,可同步提交申请;符合就业困难人员条件的,纳入就业援助范围,实施优先扶持和重点帮助。(本报综合)